

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.121.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS (ANTES COLLADO), 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIII.—(2.ª época)—Se publica MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—MIÉRCOLES 20 DE DICIEMBRE DE 1911.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 150 PSETAS.—SEMESTRE, 275 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, NUM. 54.

LO DE CULLERA

LA LOGICA DE LOS PUEBLOS

Unos pobrecitos infelices, buenos ciudadanos, excelentes trabajadores, sanos miembros de la humanitaria cofradía progresista que sentó sus reales en Cullera, intentaron rememorar las épicas hazañas que invictos héroes llevaron a cabo en Barcelona durante la semana gloriosa—según nosotros, los atrasados, semana trágica—y un día cuando en la población levantina faltaban los defensores del orden, cuando las gentes sencillas descansaban al amparo de la ley, confiadas en que la ley garantizaba, sin necesidad de bayonetas, el derecho de gentes, los cofrades progresistas iniciaron desmanes y atropellos, á los que intentó poner fin un magistrado dignísimo y dos modestos auxiliares de la justicia.

Se ha permitido decir que la acción de estos beneméritos funcionarios fué una provocación á los progresistas, que su deber no les obligaba á impedir el que se cometieran delitos monstruosos y falta valor, no deseos, para expresar que bien muertos están aquellos hombres honrados y bien ganados tienen un premio los instrumentos de la barbarie moderna, todos los que el Consejo de guerra ha condenado á muerte y á penas aflictivas.

Como á los héroes de la semana gloriosa, porque mataron, robaron, incendiaron y hasta profanaron cadáveres, hay quienes les prestan adoración y culto, no faltan personas que á estos vulgares asesinos prodigan, invocando sentimientos humanitarios, la protección y ayuda que no fueron capaces de otorgar á los buenos ciudadanos que perecieron heroicamente cumpliendo con los sagrados mandatos que su cargo les imponía.

Los que lamentamos, por sentimientos de dignidad, de humanitarismo, de caridad y de amor, cuanto las salvajes turbas de Cullera hicieron con el juez de Sueca y sus ayudantes; nosotros que, enemigos de la pena de muerte, protestamos contra el canibalismo de aquellos «progresistas», ya que de buen grado no reconocemos más que á Dios el derecho de quitar la vida á las personas, bien está que pidamos ahora clemencia para los que van á matar porque mataron.

Pero los radicales que demandan el indulto de los desgraciados reos de Cullera, á la vez que en la prensa, en el mitin y en folletos aconsejan el atentado personal é incitan á que con el desorden impere la anarquía y la sangre corra á torrentes, mal compaginan la aspiración hermosa de abolir la pena de muerte con el deseo de que el derecho á la vida sea respetado por los hombres.

A mí me parece bien que el Gobierno indulte á los reos de Cullera; lo que se me hace insostenible es que los que se llaman «redentores» y crucifican á la masa inconsciente del pueblo, llevándola á cometer crímenes horrendos, usen de las mismas teorías que nosotros para impetrar clemencia, y abusen, para perturbar el orden social, de armas más cobardes que las que utiliza el que roba y mata.

Las palabras, los lamentos, las súplicas que lanzan esos tiranos de la libertad cuando la hora de la justicia ha llegado, no hacen recordar la majestuosidad del León; encuadran mejor en la idiosincrasia del cocodrilo que harto de carne humana, después del festín, llora.

Philipo.

¡Oh, los pueblos! Es una delicia vivir en ellos. Su lógica forma un conjunto tan abigarrado de razonadas pasiones, entre cuyas mallas encuentro yo difícil que se pudiera evadir Fray Ceferino González ó el gran Balmes, por no referirme á otros filósofos de la antigüedad.

Estos grandes hombres nacieron—no hay duda—para encauzar las inteligencias de alto vuelo, pero para dirigir las masas populares, ó mejor dicho pueblerinas, tampoco hay duda, hubieran caído desfallecidos como el jilguero entre las varetas de liga preparadas por mano de hábil zapatero.

De suerte que para regir esas masas, de cuya sencillez se hace lenguas el poeta que como en areoplando cruza sobre el campanario de la aldea, hace falta menos filosofía, más gramática parda, y cuando sale uno á la calle dejar colgada en la percha de casa la dignidad, el honor y la vergüenza, y cuando más, mostrar estas bellas cualidades en la cantidad menor posible si á ello nos obliga la caridad, pues hay que suministrarlas, como el veneno, en pequeñas dosis, porque en gran cantidad matan en vez de curar.

Un ejemplo: Adivináis á un zorro de pueblo que le apodan «el estudiante» (porque pretendió serlo) un plan maquiavélico... y vuestro razonamiento, libre de pasiones, y vuestra dignidad os fuerzan á hacerle entender que su plan es descabellado y va envuelto en un espíritu de venganza que arroja todo principio racional y á todo trance tratáis de imposibilitar que aquel sér desgraciado madure su plan en contra de Juan Palomo, su vecino, con tanta ofensa de la razón y de la justicia.

Sois el médico, el farmacéutico, el cura, el maestro, el practicante, etcétera, incapaces de meditar la desolación de una vejez por la pérdida de un nabo... Aquel culparlo, lo tendréis delante como un doctrino, arrollado por vuestras razones, con la sonrisa en los labios, la mirada triste é inocente como la del gorrion á la vista de la nieve, ni una vez moverá la cabeza de izquierda á derecha para protestar de vuestras razones; antes al contrario en sus labios no pondrá otras palabras que estas: «Si, señor—claro—es verdad» «tiene usted razón». ¿Creis vosotros que habeis ahondado en su espíritu? ¿Creis que habeis destruido aquella idea? ¿Que vuestro discurso le ha convencido? ¿Que vuestra lógica ha conmovido su voluntad? No, todo lo contrario; habeis hecho germinar otra idea; antes era Juan Palomo la víctima, ahora sois vosotros con Juan Palomo, y vuestro proceso empezará en la cocina de su casa, seguirá por el horno, continuará en el lavadero y en los caminos, se le dará el visto bueno en la barbería y acabará en el Concejo.

Por ventura creis que aquel individuo dirá la conversación que con vosotros tuvo? No, él se limitó á conocer vuestra intención, vuestro modo de pensar; vió un juez sobre él, le dió vergüenza que alguien conociera sus indecentes propósitos, se vió como el zorro delante del lobo; es decir, á su juicio, delante de otro animal mayor y abandonó la presa, no por la fuerza del razonamiento, sino por temor al zarpaço.

Y vosotros diréis en vuestro sano discurrir ¿y á mí qué me importa? Mis acciones responden de mí ante todo el pueblo, todos me conocen y saben quién es cada uno y dormis tranquilo, cubierto con la aureola de vuestras buenas obras, la cual se os figura que ven todos los vecinos y en ellos se os antoja ver otros tantos defensores.

¡Vana ilusión! Estáis en el más supino error, dormis sobre una mina, descansáis en vuestra conciencia, que no es poco que os salva ante Dios; vuestro descanso está en el recto concepto que tenéis de la dignidad y del honor. Estas bellísimas cualidades de que os sentís adornado, son flores cuyo perfume llega á vuestra nariz, pero nace en vosotros mismos, no viene de fuera, y cuando estáis ensimismados en la fragancia de vuestras virtudes ¿sabéis á qué huelen los vecinos en vuestra persona? Pues á difunto. ¿No sabéis cómo se ha operado el milagro? ¡Oh, tan inocentes cuanto más dignas personas que tenéis la felicidad de vivir entre el sencillez aldeano á quien el poeta de areoplando

ha endilgado sus endechas! Oid, que en dos palabras os lo diré.

El supuesto «Estudiante», tuerto que entre los ciegos es rey y que lleva fama de haber leído mucho, pues sabe de memoria las aleluyas de Bertoldino y Cacaseno, con más cuatro coplas que recita en todas las bodas, y en las veladas de taberna; más aseque á los oyentes, por ser de igual pelaje, se ha dejado oír en estas ó parecidas frases... en estos puntos suspensivos pongan ustedes todas las barbaridades que al rey por la espalda pudiera decir la conjunción R. S. (un momento de asombro).

¿Quién lo ha dicho? exclaman todos á una voz. —¿Aurá sus desayunais? (dice el Estudiante con ojos de gorrion en tiempo que granan las cebadas) ¿pus no se oye otra cosa en too el pueblo; y en efecto, al siguiente día no se oye otra cosa en too el pueblo.

Ya estáis juzgado; hablaron á vuestra espalda los que no habían hablado, su pecado les hará huir de vosotros, no careis en la cuenta hasta después de un mes, cuando todos son cómplices; imposible tapar todas las bocas, al pasar á vuestro lado volverán la cara, al modo que el avestruz esconde la cabeza debajo del ala, se taparan la nariz, os harán dudar si llevais alguna mercancía averiada en el bolsillo, acabareis por estrellaros con todos menos con «El Estudiante», que entonces será el único que os hable, llegareis á perder la paciencia, á llamarles brutos, idiotas, ofendereis tal vez al más inocente, dareis mayor pretexto á la persecución; entonces empezareis á ser lo que no habeis sido y justificareis su conducta, apareciendo causa lo que es efecto y finalmente acabareis con vuestra lógica y con vuestras virtudes, por casi convenceros de que sois vos el culpable, de que sois el que oís mal, de que sois quien sobra en aquella mesnada, que con menos lógica y más gramática parda dirige el que aspiró á ser pretendiente de estudiante.

Bernabé Merino.

18 Diciembre 1911

CUPÓN PRIMA

LAPIZ LUMINOSO ELÉCTRICO

Escribe á oscuras y hace las veces de linterna de bolsillo.

Uno de los buenos artículos de la fabricación alemana.

Indispensable

A TODO EL MUNDO

Imprescindible para médicos, policías, escritores, sacerdotes, marinos, militares, deportistas, hombres de negocios, etc.

Artículo original para regalo.

Uno 8 pesetas.—PARA LOS SUSCRIBIDORES DE EL AVISADOR NUMANTINO. A 6 PSETAS.

Cortese y remítase el presente CUPÓN, acompañado de 6 pesetas en libranza giro postal, sobre monedero ó en sellos correo de 15 céntimos á los Sres. Costa y Compañía, calle Alvarez, 4, Barcelona, y por correo será remitido el LAPIZ LUMINOSO. Si se desea certificado añadir 0'25 pesetas.

Gimnasia sueca.

En nuestro concepto, el método Ling lleva la supremacía á los demás gimnásticos, porque se funda en ejercicios de libre respiración; más aún, hace respirar en momentos oportunos, á diferencia de aquella otra gimnasia mediante aparatos de fuerza, resistencia ó peso que exige contener la función respiratoria durante el tiempo de la emisión bruta de la fuerza, del empuje, del agobio así, ó en el lapso del salto acrobático, y hay que desengañarse y convencerse que los pesos pueden perjudicar á la buena ejecución, y que en tales ejercicios se suelen mezclar cuestiones de amor propio, ya que después de haber levantado 20 ó 30 kilogramos, se intenta prematuramente igualar los esfuerzos de los atletas, si es que no batiendo el record y estos pugilatos originan gasto en vez de dar fortaleza.

Las observaciones demostrativas de M. Hugues Le Roux sobre la tesis del atleta, corroboran nuestra opinión; pulmones que se ven precisados á no aspirar ni espirar durante un esfuerzo, enferman; pues sabido es que sin la acción vivificadora del oxígeno introducido no puede regenerarse la sangre, ni activar la combustión de los principios alimenticios, ni favorecer la asimilación de la parte útil de lo que nosotros absorbemos; de ahí que la gimnasia sueca busque el desarrollo de la caja torácica, no por los músculos pectorales, sino por los músculos aspiradores, que la dilatan y hacen todo lo móvil posible. Los ejercicios racionales influyen favorablemente sobre el sistema nervioso, al mismo

tiempo que sobre los órganos de la respiración, de la circulación y de la nutrición, descomponen el cerebro, lo descansan procurando una distracción útil al espíritu preocupado, equilibra el organismo y producen calma; combaten la neurastenia, y, asociados á rectos consejos higiénicos, hacen del hombre imperfecto el cambio, la transformación que precisa para gozar en vez de sufrir, para vivir en vez de penar.

¿Y en qué consisten los ejercicios del método Ling?—Copiemos del propagandista Kumlén y meditemos acerca de las veintiseis figuras que detalla en posiciones diversas.

Posición reglamentaria A.—Se mantiene uno recto, los pies en escuadra, los brazos caídos naturalmente, los dedos juntos y alargados sobre los muslos, la palma de la mano cerca del pantalón, el vientre recogido, el torax saliente, la espalda sin arquear, los hombros echados hacia atrás, la cabeza levantada y la barbálgicamente recogida. El solo hecho de guardar esta posición, tiene un efecto correctivo y constituye un ejercicio racional muy útil.

Figura 1.ª.—Las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Juntar los pies, abrirlos después. Este ejercicio es útil sobre todo para niños que andan con los pies hacia adentro, consigue llevarlos á la posición normal.

Figura 2.ª.—Partiendo de la posición reglamentaria A.—Movimiento.—Eleva los brazos bien extendidos, lateralmente, después encima de la cabeza para bajarlos en seguida y volverlos á colocar en su posición primitiva; hacer una aspiración al elevarlos y una aspiración al bajarlos. Este ejercicio hace trabajar especialmente los músculos de la parte superior de los brazos y los de los hombros; es un ejercicio respiratorio que eleva la cavidad torácica.

Figura 3.ª.—Las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Elevase sobre las puntas de los pies, después descansar sobre los talones en tierra. Este movimiento hace trabajar á las pantorrillas.

Figura 4.ª.—Las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Flexiones de la cabeza hacia atrás y hacia adelante. Este ejercicio hace trabajar á los músculos del cuello y especialmente al trapecio; alargando el cuello todo lo más posible, es útil para la buena posición de la cabeza.

Figura 5.ª.—Las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Rotaciones de la cabeza á derecha é izquierda. Este ejercicio hace trabajar, tanto por un lado como por el otro, los músculos mastoideos y el trapecio.

Figura 6.ª.—Los brazos elevados lateralmente (las manos con la palma hacia abajo).—Movimiento.—Rotaciones de los brazos haciendo girar las manos la palma hacia arriba, después hacia abajo. Este ejercicio hace trabajar especialmente los deltoides y los músculos rotativos de los brazos y antebrazos.

Figura 7.ª.—Los pies separados, las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Flexión del cuerpo hacia adelante y hacia atrás. Estos ejercicios hacen trabajar los músculos dorsales y abdominales.

Figura 8.ª.—Los pies separados, las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Flexiones laterales del cuerpo á izquierda y derecha. Este ejercicio hace trabajar especialmente los músculos laterales.

Figura 9.ª.—Los pies juntos, las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Rotaciones del cuerpo á izquierda y derecha. Este ejercicio hace trabajar, entre otros, los músculos oblicuos por ambos lados.

Figura 10.—Las manos sobre las caderas.—Movimiento.—Flexiones de las piernas apoyándose sobre la punta de los pies.—En cuatro tiempos: 1.º Elevación de la punta de los pies. 2.º Flexión de las piernas. 3.º Extensión de las piernas. 4.º Sobre los talones. Este movimiento hace trabajar especialmente los músculos extensores de las piernas y las pantorrillas.

Figura 11.—Colocarse á un paso de una pared, volviéndole la espalda; los pies separados, los brazos extendidos por encima de la cabeza.—Movimiento.—Llevar la parte superior del cuerpo hacia atrás, de manera que se toque la pared con las extremidades de los dedos (sin que toque la espalda); después ponerse derecho, ó hacer elevaciones sobre la punta de los pies.

Figura 12.—La posición anterior, pero tocando el muro con los dedos.—Movimiento.—Flexiones del cuerpo hacia arriba y hacia abajo, tratando de tocar el suelo con las extremidades de los dedos, sin doblar las rodillas; después levantarse. Estos ejercicios tienden á rectificar la posición de la espalda arqueada y á ensanchar la cavidad torácica cuyos músculos superiores trabajan muy especialmente.

Zig-Zag.

(Terminará.)

LA MODERNA, Canalejas, 16, Soria.—EL CORSE RECTO.—No hay duda que para vestir con elegancia es preciso el corse recto, último modelo de París. Las señoras y señoritas podrán encargarlo desde hoy en esta capital, Colado, 16, á cuyo fin la dueña dispone de una maestra en el oficio. Cortés desde 3 pzas. hasta 50. Especialidad en los de levita.

†
PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. ANTONIO GARCIA PEÑUELA

INGENIERO GEOGRAFO

Falleció en Soria el día 22 de Diciembre de 1910

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Adela Buitrago; hijos D. Antonio, don Francisco, D.ª Dolores, D. José, D. Rafael y D.ª Mercedes; hijos políticos D. Enrique Ramirez, D.ª Pilar Barrios y D.ª María Carrasco; hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á V. se sirva encomendar su alma á Dios y asistir á alguna de las misas que en su sufragio se han de celebrar el día 22 del actual, en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor, por lo que recibirán especial favor.

Soria 20 de Diciembre de 1911.

Automóviles Logroño-Villanueva

Tomamos de nuestro colega La Rioja:

Ayer tuvo lugar la prueba oficial del automóvil con el que ha de emprezarse hoy el servicio de viajeros entre Logroño y Villanueva de Cameros.

Próximamente á las tres de la tarde partía el auto con majestuosa marcha por la carretera de Soria, habiendo sido muchísimas las personas que junto al Hotel del Comercio y la calle Vara de Rey se estacionaron para presenciar la salida del carruaje que, con sus adelantos, viene á facilitar comodidades á las innumerables personas que tienen que realizar sus viajes por los pueblos que abarca la línea.

Invitados por el señor gerente de la Empresa D. Antonio Ferrer Ramón, tomaron asiento en el vehículo el ingeniero jefe de carreteras D. Teófilo Bascónes, el ingeniero D. Desiderio Pagola, presidente de la Audiencia, Juez de instrucción señor Coloma, Secretario del Gobierno civil D. Ricardo Calatayud, oficial primero del mismo D. José Villina, presidente de la Diputación Sr. Ruiz Santolaya; diputado provincial por el distrito Nájera-Torrejuna señor Herreros de Tejada; banquero D. Pedro de la Riva, el entusiasta camerano D. Alvaro Navarrete, jefe de Propiedades de esta Delegación de Hacienda D. Vicente Chía y en representación de los diarios locales, D. Francisco Loma y D. Felipe M. Zaporta.

También montó en el automóvil el citado señor Gerente de la Empresa, acompañándole su sobrino D. Pío Díaz. Conducía el coche el chauffeur D. Emilio Capellera, y como ayudante iba el joven don Ignacio Ara, que será el cobrador.

El automóvil, con un movimiento suave, avanzaba á una velocidad de 25 kilómetros por hora.

Los que en él iban hablaban de las excelentes condiciones del vehículo que tiene capacidad para 14 asientos en el interior y tres en la delantería y aun si es preciso es susceptible de colocar banqueta en la parte superior. Visitaron los viajeros la fábrica de luz eléctrica de la Electra Reajo y luego continuaron el viaje hasta Torrejuna.

Al pasar por los pueblos y en los caminos que afluyen á la carretera, había mucha gente que contemplaba con muestras de satisfacción el paso del automóvil. En Panzares, donde celebraban la fiesta de Santa Lucia, el vecindario y los forasteros le hicieron una ovación.

Después de pasar un rato en Torrejuna, se emprendió el regreso, tomando al llegar á Royo, la carretera de Navarrete por Entrena y viniendo á Logroño á las seis y cuarto de la tarde. La entrada se hizo por la calle del Mercado, llamando la atención el hermoso coche que con su espléndida iluminación inundaba de luz nuestra calle preferida, como antes la esparcía por el camino.

En dos horas y media que el automóvil estuvo en marcha anduvo 67 kilómetros.

En el trayecto se hicieron pruebas de paradas, alguna en seco, en la que, sin violencia para el viajero, detienen al coche los frenos instantáneamente en un caso necesario.

La resistencia del motor 24-30 caballos, quedó demostrada en las pendientes pronunciadas que hay en el camino y sobre todo en la que existe en la carretera de Royo hacia Entrena y desde Navarrete al alto del Pantano, cuestras que sin cambiar de

velocidad subía el automóvil sin el menor contratiempo.

El chauffeur señor Capellera, que es muy simpático, así como el cobrador, puso de manifiesto su pericia en el manejo y dirección del automóvil.

En fin, una prueba—á toda prueba—y una excursión agradable, de la que todos quedaron satisfechos.

El señor Ingeniero jefe, con el celo que le caracteriza, aprovechó la excursión para inspeccionar las carreteras y los servicios, apeándose del carruaje á este objeto en distintas ocasiones desde la delantería, donde tomó asiento.

Agradecemos al gerente de la Empresa La Hispano Canaliza Sr. Ferrer, la atención que tuvo para con nosotros y deseamos que el negocio que hoy empieza en Logroño sea próspero para bien de todos.

Hoy comenzará el servicio público del automóvil que saldrá de Logroño de dos á dos y media de la tarde y de Villanueva á las ocho de la mañana, costando el viaje entre ambos puntos 5 pesetas.

Cuando avance el tiempo, esperará el automóvil la llegada del tren correo de la tarde, á fin de dar comodidades á los viajeros.

En Villanueva podrán tomar los viajeros coches que les conducirán á Ortigosa y Villoslada.

Dentro de pocos días llegará otro automóvil idéntico al que nos referimos que podrá utilizarse en viajes particulares.

De nuevo se nos hace presente, por uno de los individuos más caracterizados de la referida empresa automovilística, que muy pronto los modernos carruajes llegarán á Soria para establecer un servicio directo desde nuestra capital á Logroño; provincias que así han de estrechar más los lazos de vecindad que las une, favoreciendo los intereses generales de ambas regiones.

FIGURINES.—DE MODAS FRANCESA INGLESA.

LAS ÚLTIMAS Y MÁS RENOMBRADAS PUBLICACIONES SE HALLAN DE VENTA EN LA LIBRERIA DE FELIPE LAS HERAS, COLLADO, 54, SORIA.

Los infanticidios.

«La madre, detenida en Mostoles, según telegrama de la Guardia civil, ha confesado que dio á luz el sábado, sin asistencia facultativa ni de nadie. Luego le ató una cinta al cuello, dándole siete vueltes, hasta estrangularla.» (De La Correspondencia de España.)

Decía en cierta ocasión un ilustre sociólogo español, que la mitad de las condenas debían los Tribunales de Justicia imponérselas á la sociedad.

En efecto, una sociedad que todavía no se ha organizado en Patronato, á fin de recoger del arroyo á diez mil niños que, en vez de educar, revuelve luego y confunde en las Cárcel con los profesionales del hurto, del robo y del asesinato, bien merecería cumplir la mitad de la condena en cada delito que se comete.

Pues bien; esta sociedad tiene asimismo su parte de delincuencia en cada infanticidio que ciertas madres cometen.

No se va aquí á ensalzar las manos que nerviosas y engrabadas se rodean y ahogan al infante que nace sin ventura; pero sí es justo abominar de la enorme presión que sobre el alma de la madre infanticida ejerce el prejuicio social.

¿Qué ha de hacer sino vencer en la lucha el viejo instinto de conservación á toda vida incipiente de la maternidad? Rompamos una lanza en favor de la

Chocolates JOAQUIN ORÚS Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y
sencillez elabora
Virgen del Carmen
La casa de más producción y venta en Aragón
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN SORIA:
LLORENTE HERMANOS

soltera, que es el estado en la mujer más difícil e infeliz en estos tiempos...

Es que no hay derecho, señores incontinentes, a alzarse de hombros ante la peligrosa y difícil peregrinación de una sirvienta joven y luego anonadada, cuando es víctima, del desprecio y de la desconsideración social.

¿A qué puertas llamará la soltera cuando, llevando el viviente fruto de su amor ó desvario, necesite asilo?...

Todo el mundo sabe lo mucho que pesa en la conciencia el terrible qué dirán. Y también sabemos á cuántos desatinos y ridiculices lleva ese temor dentro de cualquiera de las clases sociales.

Un poco de caridad cristiana, señores, para la joven infortunada, que sabe Dios en qué peligroso extremo la habrán puesto las circunstancias, sin otro escudo que la defensa que su femineidad debilidad.

Antes bien, acojamos á la pecadora con viril entereza y, por humanidad, ayudémosla á salir de su trance, que ya en los insabores de la maternidad lleva la sanción que cabe á su cometida falta, y perdonemos con el Evangelio á una nueva Magdalena, porque tal vez ha amado mucho.

Hubo mutuos transportes de cariño, dicen que abrazos y apretones... de manos.

Yo, sin embargo, no creo que —como se ha dicho— Vicén y Ramírez se besaran.

Para fin de fiesta entró todo el personal en el despacho de la presidencia; oyeron pronunciar una orden del día en la que se mandaba obedecer y amar á los concejales sobre todas las cosas; prometieron los aludidos morir antes que ofenderles y... finis coronat opus.

Como dulces de la boda se repartieron unas insignificantes dietas por el concepto de Pósitos, y esto acabó de quitar el amargor de las bocas.

Muy sinceramente celebramos —bromas á un lado— que se haya puesto término á las peleas municipales, para dar paso á la razón, á la seriedad y al orden.

¡Que la luna de miel sea eterna!

LOS MEDICOS

Parece ser que ciertos individuos de San Leonardo y su anejo Navaleno por no atender ciertas indicaciones que hicieron mientras el período de la epidemia, tratan de ponerle otro, sin reparar que tiene además de la Titular, por tiempo ilimitado, contratos particulares con ambos pueblos.

De lo que ocurre, y de cuantos datos y antecedentes necesite quien quiera enterarse, puede dirigirse á D. Manuel Rey, Titular de Casarejos, que dista una legua, ó al mismo Titular de San Leonardo D. Gregorio Barrio.

Y á propósito de Navaleno: ¿Se podría saber qué es de un expediente que, dicen, se intentó en el mes de Mayo próximo pasado á un sujeto residente en dicho pueblo? San Leonardo 18 de Diciembre de 1911.

Carta de Madrid

Madrid 19 de Diciembre de 1911.

Querido amigo: En el despacho oficial del Ministerio de Gracia y Justicia, según costumbre recibí el presidente á los periodistas.

Momentos antes una numerosísima Comisión de agricultores había visitado al jefe del Gobierno solicitando medidas prohibitivas referentes á la importación de cereales, especialmente para el trigo, que no tiene precios remuneradores, y no obstante no se abarata el pan.

Los agricultores hicieron entrega al Sr. Canalejas de una exposición en la que figuran más de setenta mil firmas.

Aludió el presidente, en su entrevista con los periodistas, á la visita que hizo al Sr. Lerroux, manifestando que no tenía para qué ocultar el hecho.

Añadió el jefe del Gobierno que consideraba que como los asuntos nacionales no pertenecen á partido alguno, lo mismo que visitó á los Sres. Feliú y Azcárate y el Sr. García Prieto visitó al Sr. Maura, el quiso conocer la opinión del Sr. Lerroux, el cual se expresó en forma cortés, sin que le hubiese hablado de ningún otro asunto.

Añadió el Sr. Canalejas que se había conferenciado, respecto á la misma cuestión, con los presidentes de las Cámaras y con el Sr. Moret, faltando solo conocer la opinión del Sr. Senantes y del grupo de diputados catalanes regionalistas. Estas consultas las hizo el señor Canalejas en la mañana de ayer.

Manifestó el presidente que por Gobernación se habían dado órdenes para que se respetara la libertad de la tribuna, sin que esto pueda relacionarse con las amenazas de atentados personales ni reproducción de semanas trágicas.

Dijo que la suspensión del funcionamiento de las Sociedades clausuradas lo están por orden judicial y el Gobierno no puede intervenir.

Terminó manifestando el Sr. Canalejas que había visitado al Sr. Montero Ríos, y en el despacho con el Sr. Maura había firmado una pequeña combinación de altos funcionarios de Gracia y Justicia.

Nada menos que tres horas duró el Consejo de Ministros celebrado en la tarde de ayer en el despacho oficial del Sr. Barroso, en Gobernación.

Dijo el presidente que deseando salir pronto de la combinación de Gobernadores había escrito al ministro del ramo para que preparase las notas para ultimarias.

También manifestó el jefe del Gobierno que no había más que dos ó tres nombramientos, pues el resto de la combinación sería por traslados.

Indicó el Sr. Rodríguez que ya tenía redactado el decreto prorrogando los actuales presupuestos.

Participó el general Luque á los periodistas que iría á Palacio con el propósito de ultimar con el Rey las tres pendientes propuestas de recompensas.

Se ocupó el Consejo de la combinación de Gobernadores, combinación que no será amplia y no se terminará hasta tanto que no se consulte á algunos de aquellos funcionarios que habrán de ser trasladados.

Dos son los nuevos nombramientos; pero el Sr. Gasset se reservó los nombres de los agraciados.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la labor de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Entre los expedientes examinados, fué uno sobre abono á la Compañía Trasatlántica de dos millones y pico de pesetas por no haberse consignado en tiempo oportuno en los presupuestos aquella cantidad.

El Consejo acordó que el asunto vaya al Parlamento.

Este expediente lo llevó al Consejo de Estado el Sr. Gasset, cuyo Alto Cuerpo informó que procedía el pago de aquella cantidad.

Las Cortes.

Continúa afirmándose por los amigos del Gobierno que éste persiste en su decidido propósito de que el Parlamento reanude sus tareas el día 8 de Enero, y que á este efecto se publicará el correspondiente decreto en la Gaceta del 1 ó del 2 del citado mes.

Como otros demócratas y liberales no afirman con tanta seguridad, se limitan á contestar: —Con verlo basta.

Agresión á la Guardia civil.

Dicen de Cañete que los guardias civiles del puesto de Fuenteslaspiña, Juan Sáez Ruazas y Paulino Jiménez Rodríguez, han sido gravemente heridos por tres malhechores.

Según comunicación del jefe de aquella Comandancia, los citados guardias, en pareja, iban el día 15 en servicio de vigilancia por el término municipal de Moya, cuando se les acercó el dueño de un caserío para denunciarles que en aquel momento tres hombres le estaban robando dos caballerías con carga de leña.

La pareja se dirigió al sitio denunciado y al darles el alto á los ladrones el guardia Sáez, se arrojaron precipitadamente sobre él, arrebátandole uno de ellos el mauser, mientras otro le tiraba al cuello certera cuchillada. El del mauser, rápidamente, hizo fuego sobre Jiménez, que se aprestaba á la defensa; pero el proyectil le hirió en el pecho y cayó al suelo.

Dueños los malhechores de los fusiles se pusieron en fuga precipitada, dejando en situación gravísima á sus dos víctimas.

La Guardia civil de los puestos comarcanos ha logrado detener á los forajidos, que habían abandonado los mausers, completamente destruidos, á varios kilómetros del lugar del sangriento suceso.

Dos de los detenidos han servido en Ejército y conocen perfectamente el manejo del arma, razón por la que pudieron tan rápidamente realizar con éxito su criminal hazaña.

Han ingresado en esta cárcel, confesando antes su delito.

Los guardias heridos fueron trasladados á Caudete, donde están convenientemente atendidos.

NOTICIAS

Mañana á las doce y en la Capilla de Palacio se verificará el bautizo de la Infanta María Cristina, oficiando en este solemne acto el Sr. Obispo de Sión.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los generales Azcárraga y Macías y al exministro Sr. Calbetón.

Muchos abogados aspirantes á las oposiciones de Registros tienen solicitado que el ejercicio primero sea por escrito.

El día 21 próximo se celebrará el Consejo de guerra en Játiba.

La causa instruida por los sucesos de Cargante se ha elevado á plenario; en esta causa figuran 62 procesados, entre estos 40 presos, y los restantes en libertad provisional.

El día de ayer lo pasó cazando en la Casa de Campo S. M. el Rey en compañía de los Infantes D. Carlos y D.ª Luisa, los Duques de Medinaceli y de Frias y el Conde de Maceda.

Telegrafían de Lisboa que el patriarca de aquella capital ha circulado una pastoral al clero prohibiendo á los fieles socorrer á las Asociaciones del culto establecidas por la ley de Separación, sopena de ser considerados como cismáticos.

Comunican de Fez á París haber sido derrotada una partida compuesta de 350 jinetes que saqueaban ganados.

Dos columnas jerifianas mandadas por dos capitanes franceses, dispersaron á los bandidos.

Acompañado de su esposa ha llegado á Melilla el general Arizón.

En el Círculo Mercantil de San Sebastián se ha celebrado una reunión de productores guipuzcoanos para organizar una expedición comercial á Trípoli, expedición que se organizará en breve.

En Buenos Aires las persistentes lluvias han ocasionado grandes daños á las cosechas. No obstante resultarán importantes.

También dicen de aquella capital que D. Rafael Calzada, en representación de la Liga, ha telegrafiado al Sr. Canalejas suplicándole se conmute la pena de los condenados á muerte por los sucesos de Cullera.

Han sido ascendidos varios jefes y oficiales, entre ellos el general Orozco, y se ha concedido la cruz de María Cristina al coronel Sr. Tomasetti.

El día 24 saldrá de Madrid S. M. el Rey en dirección á Granada en cuya capital pasará uno ó dos días, asistiendo después á la cacería en Láchar, preparada en honor del Soberano por el señor duque de San Pedro de Galatino.

El día nebuloso.

—Esta madrugada ha sido sentenciado á la pena de muerte por el Consejo de Guerra celebrado en Orán, un español llamado Navarro, soldado del segundo regimiento de la Legación extranjera, que intentó asesinar á su coronel.

—Hoy ha sido puesto en libertad el periodista Sr. Durán, preso por delito de Prensa, en Barcelona.

—Se afirma que los conjuncionistas y radicales llegarán á un acuerdo antes de que se abran las Cortes.

—Esta noche estreno de la ópera denominada Resurrección.

El decorado es sorprendente, lo mismo que la instrumentación.

Anoche en el teatro Real presencié el ensayo general la mayoría de los abogados y bastantes periodistas.

El autor de la nueva ópera es un joven napolitano, llamado Franco Alfano.

—Vuelve á hablarse de que á consecuencia de la combinación de gobernadores se han suscitado animosidades entre los prohombres liberales.

—Suyo afimo.

El Corresponsal.

LOS AGRICULTORES EN MADRID

Contra la depreciación del trigo

Nuestro querido corresponsal en la Corte nos dice lo siguiente:

«La prensa, que únicamente estimula y defiende el creciente desarrollo de los intereses agrícolas, única base en la que todos los Gobiernos pueden encontrar los necesarios recursos para saldar los presupuestos metódicos y llevar la satisfacción que produce un constante trabajo penoso y desatendido, logró, con notoria satisfacción de cuantos se interesan por el engrandecimiento de España, traer á Madrid una numerosísima Comisión de agricultores.

Estos, sin otros propósitos que los de solicitar se cierren las fronteras á toda importación de cereales extranjeros y singularmente del trigo mientras en el país exista remanente que pueda atender á las necesidades del consumo, se han presentado en la capital de la nación y visitaron al jefe del Gobierno demandando auxilio para los productos del trigo, cuya depreciación constituye su ruina.

Agunos completamente á toda urdimbre política, los cinco millones de agricultores españoles solicitan en estos momentos amparo y protección; pero los librecambistas y aquellos que ven en las expansiones comerciales un motivo de lucro para sus intereses particulares, se oponen á esta laudable campaña, considerando que el mayor concurso de productos abarata la mercancía, sin considerar que el labrador español, único á quien se debe el mayor contingente en los impuestos contributivos, en razón y derecho ha de obtener la más decidida protección y auxilio por parte de los Gobiernos, si éstos responden á las clamorosas y unánimes aspiraciones del país productor.

LA COMISIÓN DE TRIGUEROS EN HACIENDA

Acompañados por el Sr. de Miguel, la numerosísima Comisión de trigueros visitó al ministro de Hacienda, interesando al Sr. Rodríguez en favor de la inmediata y satisfactoria solución de la instancia entregada al Sr. Canalejas, que dijo daría cuenta de todo ello al ministro de Hacienda.

El Sr. Rodríguez ofreció estudiar el asunto y hacer en obsequio de los peticionarios cuanto le fuese posible.

Prejuzgando el asunto, un diario de la noche, ministerial, dice lo siguiente: «La petición de los productores, que de momento parece habría de solucionar el problema del precio del trigo y, por consiguiente, el de las harinas y el pan, nada resolvería en definitiva, puesto que, vistas las estadísticas de Aduanas, ni de Buenos Aires ni de Australia, ni de ningún otro punto del extranjero se importa trigo, á no ser el escasísimo que por necesidades de la manipulación traen los fabricantes de pan, importado de las riberas del Volga, único que viene de Rusia, pues el del Dniebu hace tiempo que se desechó. Esto es tan cierto que examinadas las citadas estadísticas se viene en conocimiento de que la importación durante los últimos seis meses no excede de unas 200 mil fanegas de trigo, cantidad que en nada afecta á los precios del mercado, siendo por tanto ineficaz el cierre de las fronteras para resolver una cuestión cuyos fundamentos y soluciones están dentro de casa.»

Ya lo saben, pues, los trigueros.

No obstante estas impresiones de los librecambistas en presencia de los comisionados que se encuentran en Madrid, éstos, sin tener en cuenta para nada las razones que aducen, habrán de esforzar todos sus anhelos hasta alcanzar que el trigo obtenga el precio remunerador y que compense sus afanes y trabajos.

Efectivamente, es cierto lo que dice el periódico, órgano oficioso del Gobierno; los fundamentos y soluciones del problema referente á la depreciación que existe en el trigo están dentro de casa.

Los de casa tienen que reconocer que la cosecha última no ha sido superior á la de hace dos años; que, entonces con menores derechos arancelarios, el trigo extranjero no entraba en España y el nacional se vendía á 50 reales fanega, lo que permitía á los agricultores obtener remuneración á su trabajo y poder pagar todos los impuestos que sobre los labradores pesan. ¿Qué ocurre ahora cuando no ha habido sobreproducción de trigo en la península, cuando aproximadamente cada fanega de trigo extranjero que entre en España debe pagar tres pesetas de derechos arancelarios, y sin embargo el trigo nacional se vende ya á 37 reales fanega y de día en día se acentúa la baja?

Doña Anacleta Guerrero Garcia NATURAL DE ARENILLAS Falleció el día 4 de Diciembre de 1911 A LOS 61 AÑOS DE EDAD D. E. F. Sus desconsolados hijos Atanasio y Candelas; hijos políticos, hermanos y demás familia, Ruegan á sus amigos y conocidos encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo singular favor les vivirán agradecidos. Arenillas 10 Diciembre 1911.

Sección Religiosa

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne á las diez menos cuarto, después de cantada la Hora de Tercia y Vísperas á las tres de la tarde.

Mañana jueves, á las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera el ejercicio devoto de la «Hora Santa» con exposición del Santísimo Sacramento, rezándose la Estación, Santo Rosario y Letanía, Religiosos cánticos y Meditación, finalizando los Cultos cantando Amanece Jesús mío, divina bendición y reserva.

Todos los jueves, haciendo la Hora Santa, en memoria de la Institución de la Eucaristía ganan los Asociados indulgencia plenaria.

Ecos y Noticias

El Diario de Avisos de Zaragoza publica en su número de ayer un editorial acogiendo las lamentaciones del pueblo de Beratón, que como el de Vera del Moncayo, se dispone á emigrar en masa, una vez adquirido el convencimiento de que las promesas que el año pasado hizo el Gobierno, respecto á proporcionar trabajo, no se realizan.

Según nos dice en atento bese la mano el Sr. Delegado de Hacienda en esta provincia D. Antonio Tomasetti, por Real orden de fecha 16 del actual ha sido habilitado el domingo 31 de este mes para el aborjo de las cuotas por canon de superficie de minas, de conformidad con disposiciones anteriores de la Superioridad.

En el próximo número publicaremos una interesante información de los trabajos realizados en Madrid por los representantes de los agricultores castellanos al objeto de evitar la depreciación del trigo.

Ha regresado de Madrid el estudianto joven y querido amigo nuestro D. José Tudela.

Las oficinas de Correos de esta capital han sido objeto de una visita de Inspección que ha llevado á cabo el Subinspector general del ramo don Enrique Fajarnés y su Secretario don José M.ª Angulo.

Sabemos que ambos funcionarios han quedado muy satisfechos del estado de los servicios y por ello felicitamos al Administrador, nuestro estimado amigo D. Millán Llorente, y al personal á sus órdenes.

Recientemente en el pueblo de Villaseca de Arciel contrajeron matrimonio la bella joven Hipólita del Hoyo con el maestro de niños de Miñana D. Juan Gallego.

Al acto asistieron más de cien convidados, que fueron atendidos por las familias de los contrayentes durante dos días.

Nuestra felicitación para los nuevos esposos.

Aprovechando las vacaciones de Pascuas, se encuentra en Piquera al lado de su padre, médico de dicha localidad, el aplicado alumno de la Facultad de Medicina D. Pablo de Francisco.

El próximo sábado, en la iglesia de San Clemente, se celebrarán misas por el eterno descanso del alma de D.ª Josefa García, esposa de nuestro estimado amigo D. Venancio Morales.

En esta fecha del aniversario reiteramos al Sr. Morales y familia nuestro pésame.

A causa de las lluvias, según nos dicen algunos viajeros, descarriló esta mañana en Ariza la máquina del tren correo.

Con tal motivo la correspondencia de Barcelona y Zaragoza se ha reparado hoy en esta capital á las dos de la tarde.

En el accidente no ha habido desgracias.

Vicente Alvarez TRATANTE EN GANADO DE CERDA.—Tejera, 8, Soria. TIENE ALMACEN DE TOCINO, JAMONES, VINOS Y PIENSOS.—VENDE PARA FUERA DE LA POBLACION TODO LO PERTENECIENTE AL CERDO, SACANDO DE 25 KILOS EN ADELANTE.

Don B. Sánchez León, que vive en Manzanares (Ciudad Real), Comareñas, 6 y 8, ha obtenido el más satisfactorio resultado por el empleo de las Píldoras Pink, las cuales le han curado de una anemia cerebral, de que hasta entonces ningún otro remedio había podido curarle. Ha aquí lo que nos escribe: «Verdaderamente me ha sorprendido mucho el tan feliz como rápido resultado que he obtenido con las Píldoras Pink. Unas cuantas cajas han bastado para curarme de una anemia cerebral que de largo tiempo venía padeciendo, sin que ninguno de los numerosos remedios experimentados hubiera podido mejorarme. Al mismo tiempo las Píldoras Pink me han fortalecido mucho y mi salud es de nuevo excelente.»

Las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, dolores, agotamiento nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Montepío de Médicos titulados.—Tan pronto como estén firmados los cheques de nombre de los socios del Montepío de Médicos titulados de esta provincia se presentarán a la Comisión liquidadora las autorizaciones remitidas a D. Joaquín Febrel, quien está esperando aviso para ir a Madrid a hacerlas efectivas.

Merece plácemes aquella Comisión gestora por el acierto y rectitud con que ha procedido consiguiendo al fin que la impropia tarea que le fué encomendada por la Asamblea de Médicos titulados y en breve conseguirán éstos recuperar lo que tienen entregado, según noticias autorizadas que nos trasmite el Inspector provincial de Sanidad.

Después de larga y penosa enfermedad y fortalecido con los Santos Sacramentos, ha fallecido en Yanguas Benito del Río, muy conocido en la capital por haber sido muchos años practicante en la Farmacia del doctor Monge.

Acompañamos a sus padres, hermanos y demás familia en el dolor que les embarga por tan sensible pérdida.

Como todos los años, nuestro amigo el exdiputado a Cortes por Almazán D. Matías Belmar ha marchado con su familia a pasar la temporada invernal en Alicante.

Nuestro querido Diputado a Cortes Sr. Vizconde de Eza, ha dado en la «Sociedad Central de Aparejadores de obras» de Madrid, una interesante conferencia que la prensa elogia con gran entusiasmo.

Publicaremos en el próximo número la reseña del acto, transcribiendo lo que hoy dice sobre este asunto *La Correspondencia de España*, y anticipamos nuestra felicitación al señor Vizconde de Eza por este nuevo éxito que le proporcionan sus aficiones a estudiar trascendentales cuestiones de interés público.

Dos vecinos de Ciria han sido denunciados al Alcalde por la Guardia civil como autores de roturaciones de terreno en un monte del Estado.

¡Muy bonito!—El ilustre canónigo Sr. Montero Ríos, el famoso gobernante que hizo la jaula presidencial del Senado para evitarse catarros y así otras cosas de igual interés para España, ha amenazado al Sr. Canalejas, según *El Imparcial*, con abandonar la jaula de la Alta Cámara porque no está conforme con los propósitos del Gobierno relativos al traslado de algunos altos funcionarios de provincias.

Bien conocido es que el ilustre canónigo cuenta con una verdadera legión de hijos, yernos, sobrinos y parientes que desempeñan altos cargos públicos, a los que no se les puede negar un ascenso ni causar una molestia, so pena de disgustar al viejo señor.

El Sr. Canalejas—sigue hablando *El Imparcial*—se apresuró a visitar al Sr. Montero Ríos y es probable que desagraviara al ilustre personaje.

¡Qué bonito, qué edificante es todo esto cuando el país se halla envuelto en terrible crisis a causa de la miseria y del hambre!

¿Pero no es posible que el señor Canalejas pueda gobernar sin mandar a paseo a los *ilustres* que solo están conformes si toda su familia cobra espléndidos sueldos del presupuesto? ¡Qué desgracia!

La Guardia civil de Barcones ha presentado la oportuna denuncia contra varios ganaderos de dicha localidad que tenían 980 reses lanaras pastando en un monte de la Hacienda.

Ha regresado de Barcelona, donde fué el sábado para recoger a sus hijos y acompañarlas hasta esta capital, el Inspector provincial de vigilancia D. Cándido Todolí.

Por circular inserta en el *Boletín Oficial* del viernes, recomienda el señor Gobernador civil de la provincia a los ganaderos que se abstengan en lo posible de concurrir a los mercados de Soria y Burgo de Osma con ganados vacunos, lanares, cabrios y de cerda que pueden adquirir y propagar en sus respectivas localidades la fiebre aftosa o glosopeda que está declarada en esta capital y en aquella villa.

Teatro.—Ayer llegaron los artistas que forman la Compañía que dirige el Sr. Montosa y que actuará en el Teatro Principal.

El debut se efectuará mañana con las zarzuelas «La fiesta de San Antón», «El terrible Pérez» y el estreno de «Los Holgazanes».

En la citada Compañía figuran artistas que, como el Sr. Cruzada, ya han sido en otras ocasiones muy aplaudidos por nuestro público.

Deseamos que obtengan grandes éxitos y la empresa un buen resultado pecuniario.

Desgracia.—En el paraje denominado «Veguillas», término municipal de Recuerda, se hallaban cortando allagas Eugenio Oliya Martínez y

sus criados Melitón Francos y Serafin Fresno.

En una de las gavillas hechas había dejado el primero una escopeta que cogió el último con tan mala fortuna que se disparó y fué a herirle en el costado derecho, dejándole muerto en el acto.

El desgraciado Serafin contaba 18 años de edad.

Eugenio y Melitón han sido puestos a disposición del Juzgado del Burgo de Osma.

Hemos tenido el gusto de saludar al Ingeniero Jefe del Servicio Social Agrario de esta provincia Sr. Vázquez, que se halla ya en posesión de su destino.

El joven doctor en Medicina don Gregorio Clavo, hijo político de nuestro distinguido amigo D. Camilo Sainz, ha sido nombrado médico civil de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia.

Felicitemos al Sr. Clavo por haber merecido tan honroso nombramiento.

En el monte del Estado, titulado Bardal, del pueblo de Tardajos, fué sorprendido por la Guardia civil de Quintana Redonda Félix Pérez Romero, que estaba cortando una carga de roble sin la correspondiente autorización, por cuyo motivo fué denunciado a la autoridad municipal.

Ha pasado por esta capital, desde donde se dirige a la República Argentina, el hijo de nuestro estimado amigo D. Eusebio Alonso, Secretario del Ayuntamiento de Vinuesa.

Le deseamos un viaje sin accidentes y todo género de prosperidades en las tierras sudamericanas.

Enviamos nuestro sentido pésame a D. Cándido y D. Sacerdote Rodrigo, con cuya amistad nos honramos, así como a toda su familia, por el fallecimiento de su querida madre.

Ahogada.—En el lavadero de Jodra de Cardos apareció el lunes último el cadáver de la vecina Felipa Pascual Alonso, de 57 años de edad, que se hallaba lavando y fué acometida de un síncope, cayendo de bruces sobre el agua y pereciendo ahogada.

Secretarios.—Los Sres. Secretarios de Ayuntamiento que hayan recibido una carta circular fechada el 15 de Noviembre y suscrita por Enrique G. Noguero, deberán contestar a dicho señor antes de fin de año en el caso de que deseen aceptar la representación que les ofrece.

En el caso de no contestar en dicho plazo se entenderá que no aceptan las proposiciones que en dicha carta circular se les hacía y el señor Noguero procurará entenderse con otras personas, pues le es indispensable y está dispuesto a procurarse agentes en todos los pueblos de la provincia.

Una pareja de la Guardia civil del Burgo ha depositado en Valdeavín dos cargas de madera de pino que abandonaron dos desconocidos al ver a la benemérita, emprendiendo precipitada fuga en las caballerías que descargaron.

En la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel del pueblo de Duruelo, y ante el Sr. Cura párroco de la misma, D. Mateo Rioja, celebraron su matrimonio canónico el día 16 del actual, D. José Senén Valdueza con D.ª Lorenza Valdecantos, Médico y Maestra de dicho pueblo.

Muy de veras felicitamos a los nuevos contrayentes, muy queridos amigos nuestros, y deseamos que alcancen toda clase de prosperidades en su nuevo estado.

Ha tomado posesión de la parroquia de Esteras el joven sacerdote D. Antonio Cabrero y Calvo. Enhorabuena.

En el pueblo de Valdelubiel ha fallecido a la avanzada edad de 76 años, el Sr. D. José Frías Cecilia, padre político de nuestro amigo D. Lucas Mirón, vecino de Frechilla.

Todo el vecindario de aquel pueblo, entre el que contaba grandes simpatías el finado, acudió a su entierro.

También se vió un nutrido acompañamiento en el entierro del anciano Tomás Jiménez, que falleció en Esteras de Soria, a los 73 años de edad.

A ambas familias enviamos nuestro pésame más sentido.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en SORIA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA, los días 22 y 23 del actual mes de Diciembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la FONDA DEL COMERCIO, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxálgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos de vientre, des-

ceso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

—Para los niños pálidos y enfermizos ó cuyo crecimiento es demasiado rápido; para las jóvenes anémicas y cloróticas, débiles, delicadas, para las personas nerviosas, cuya sobre-excitación proviene de exceso de trabajo ó de privaciones; para los viejos de uno y otro sexo debilitados por la edad y faltos de energía; para el enfraquecimiento, los médicos recetan el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

—En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

—El único dentífico español que redujo al silencio un dentífico extranjero que intentó sorprender la credulidad pública y entrar de matute en el campo de la higiene dentaria, sin más apoyo que su solo descaro y envases fascinadores, pero carente de toda virtud dentífica, es el LICOR DEL POLO.

—Para evitar granos y caspa en la cabeza, fricción diaria con AGUA COLONIA ORIVE, única higiénica y medicinal. 4 lrs. 16. pts. franco estaciones.

—El VIERNES 22 de los corrientes saldrá para Almazán el viajante de los GRANDES ALMACENES EL SIGLO DE BARCELONA, lo que comunica a sus clientes por si desean visitarle hasta el citado día en el HOTEL COMERCIO.

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

MADRID 20 (11 MAÑANA).

COMBINACION DE GOBERNADORES

Asegúrase que mañana quedará sancionada por el Rey la proyectada combinación de Gobernadores civiles y en ella entrarán los nombres de los Sres. Tenorio, González, López y otros que ya han desempeñado estos cargos.

ASAMBLEA AMERICANISTA

Se ha verificado en Barcelona la clausura de la Asamblea americanista con una sesión muy solemne en la que se han pronunciado elocuentes y patrióticos discursos.

LA EPIDEMIA TIFICA

Comunican de Oviedo que se ha enviado a Gijón personal y material para establecer en aquella ciudad un nuevo Hospital al que serán llevados los enfermos atacados de la epidemia tífica.

Merced a las enérgicas disposiciones adoptadas por las autoridades, podrá combatirse con éxito la terrible enfermedad.

SOMBRERERIA de NICASIO RUIZ

60, Canalejas, 60. Soria.

ES ADMIRABLE la Exposición de SOMBREROS y GORRAS que en su escaparate presenta la acreditada

Sombrerería de Nicasio Ruiz para la presente temporada de invierno. SOMBRERO PARA CABALLERO de los últimos modelos en marcas Inglesas, Borsalinos y del País, tanto en forma Imper como Braidados y Flexibles colores.

GORRAS poseo una infinidad de formas y clases tanto de paisanos como de uniforme. En las llamadas de orejas presento dos nuevos modelos muy prácticos y aceptables.

Se confecciona también toda clase de Gorras, siendo el género a gusto del cliente, para lo cual he recibido un bonito surtido de generos para las mismas.

No olviden las Señoras que presento los últimos modelos en SOMBREROS FIELTRO MARINERAS y GORRAS para niños y niñas.

PARA SEÑORES SARCEDOTES. Sombreros Teja felpa seda, larga y corta, castor, Bonetes de raso y merino. GORROS fiadores, etc. etc.

Para el Cuerpo de la Guardia civil tengo los SOMBREROS funda fija, al precio de 5'50 pts. uno.

Para Laboradores en SOMBREROS GORRAS astrakán y BOINAS numeroso surtido.

Se arreglan toda clase de SOMBREROS a precios económicos.

MALVERSACION DE FONDOS

Ha sido denunciado a las autoridades de Bilbao el presidente de la Sociedad de descargadores por malversación de fondos.

Este mismo individuo fué el que denunció que se torturaba a los presos en la cárcel de aquella ciudad.

DECLARACIONES SENSACIONALES

En la Cámara francesa continúa el debate sobre el convenio franco-alemán.

El diputado M. Charles dijo que la política de Caillaux y la de sus antecesores en el poder, había proporcionado a España el medio de iniciar un imperio colonial en Marruecos, con notorio perjuicio de Francia.

El diputado socialista Jaures censuró enérgicamente la labor realizada por la diplomacia francesa. Agregó que los tratados secretos son engendros que encubren grandes infamias. Por el tratado franco-italiano de 1900, Francia dijo a Italia: «Yo me quedo con Marruecos, quedate tú con Tripoli.» Esto es una ignominia por parte de Francia.

Ante tan sensacionales declaraciones se produjo enorme escándalo y protestaron de ellas Caillaux y Selves.

El presidente se vió obligado a suspender el debate.

NOTICIA ENIGMÁTICA

En el original de la conferencia que tenemos a la vista se nos dice: «Tánger buque Fije marchado Gibraltar desde donde continuará viaje ejército bel benol. Consiguióse desembarcar cincuenta cajas contenían oro; buque sigue haciendo agua. Paraje tripulación salvada.

Con tal serie de desatinos podemos suponer que se ha tratado de comunicarnos que los duques de Fife han marchado de Tánger para Gibraltar desde donde continuarán su viaje Egipto; que se ha conseguido desembarcar cincuenta cajas que contenían oro, que el buque naufragado la pasada semana sigue haciendo agua y que el pasaje y la tripulación del mismo se han podido salvar.

Y esto será lo que nuestro correspondal habrá escrito.

ANUNCIOS

Se necesita un dependiente impuesto en el empleo de Sastriera y Barbería. Para tratar dirigirse a D. Santos Vargas, Gómara. 1-4-d.

MOLINO HARINERO

Se vende a plazos convencionales uno sita en Soliedra, titulado «el de arriba» con tubina, una pareja de piedras francesas y otra toba, un huerto y tres fanegas de tierra anejas al mismo. Los que quieran interesarse en la compra, se avistarán con su dueño Patricio Egidio vecino de Maján. 1-2-d.

VENTA de dos casas de nueva construcción y que dan un interés fijo y seguro. Para informes en la redacción de EL AVISADOR NUMANTINO. 2-3

Se arrienda el molino de Torreanduluz titulado «Del Ojo». Para tratar dirigirse a D. Auxilio García en Soria, Collado, 70, principal, ó a D. Tomás Hoyos, en Berlanga de Duero. 1-2-d.

SE ARRIENDA un molino harinero con dos molares, uno de piedra francesa y otro de toba, sobre el río Jera, próximo a Almarza. Para tratar con su dueño D.ª Agapita Mateo, vecina de dicho pueblo.

Se vende o arrienda un molino harinero en Orna, con una pareja de piedras francesas, andantes y otra pareja paradas; también tiene limpia y cerneador.

El molino está a unos 400 metros del pueblo y poco más ó menos un kilómetro del manantial. Para tomar informes diríjanse a D. Epifanio Vela, vecino de Somaén ó a D. Blas Golvano, vecino de Radona.

SE VENDE en Cardejón una casa sita en la calle de la Carretera, núm. 4. Diríjase a Francisco González, calle de Santa María, número 17, Soria.

ANUNCIO.—Para criar en Soria en casa de D. Tiburcio Carrillo, se necesita un ama con leche fresca, soltera ó viuda sin hijos.

FOTOGRAFIA AURELIO RIOJA

PLAZA DE AGUIRRE, 1.-ESQUINA AL COLLADO

Ampliaciones.—Retratos de todas clases.

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

SE APLICA EL «608», Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

JUAN G. GARCIA

TRATANTE EN GANADO DE CERDA.—Numancia, 53, Soria.

VENDE TOCINO AL POR MAYOR, DE 25 KILOS EN ADELANTE PARA FUERA DE LA POBLACION, A PRECIOS ECONOMICOS, AL CONTADO Y FIADO.

Basilio Jiménez Benito

MEDICO

Ofrece sus servicios profesionales en Soria, y tiene abierta consulta diaria de 10 a 1, en su domicilio, calle de los Estudios, 2, principal.

RAYOS X y ELECTROTERAPIA

ALMONEDA de muebles en la calle de Canalejas (antes Collado), número 30, 2.º 1-2

PEDRO LA BANDA E HIJO.—Soria.—Bajo las Oficinas de Hacienda (en la carretera). Compra-venta de cereales. Venta de harina extra a 32 pesetas los 100 kilos. Por 10 kilos, 3'25 pesetas. Plenos baratos.

PÉRDIDA.—El día 17 del actual se extravaron en la dehesa de Aldehuela de Peñafiel cinco caballerías mulares. Se ruega a quien las haya recogido avise a su dueño inocente Morales, del citado pueblo, quien gratificará y abonará los gastos. 1-1p

MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Ex-alumno interno de la misma.—Médico excelente de la Beneficencia Municipal de Madrid.—Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, con certificado de capacidad del mismo.

CONSULTA DE Electricidad médica.

Baños eléctricos.—Duchas eléctricas.—Inhalaciones de ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS ASISTENCIA A PARTOS

Consulta diaria de 11 a 1. Plaza Mayor, 9, 3.º—Soria.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

Pedro Gonzalo Angel Hernández

Cirujano del Hospital Rubio de Madrid, Titulo de la reserva de Sanidad Militar. 1-1p por oposición.

En este gabinete se dispone de los rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

VADILLO, 10, BURGO DE OSMA

SORIA.—Imp. de F. las Heras.—1911

LA DELICIA CONFITERIA DE EPIFANIO LISO

Esta antigua Confitería que por espacio de 52 años ha estado instalada en los portales del Collado, n.º 43, sin interrupción en sus negocios, se ha trasladado al n.º 29 de la misma calle, antigua confitería «La Campana», en donde encontrará su numerosa clientela y el público en general el abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

Gran surtido en licores de las mejores y más acreditadas marcas.

Se vende herramienta de Confitería.

Collado, 29, Soria.

Braulio y los alaridos de los perros prueban que han levantado.

Las montañas los repetían; y si se acallaban por ratos, empezaban de nuevo con mayor fuerza y a menor distancia.

Poco después descendió Braulio por la orilla limpia del bosque de la cañada. No bien estuvo al lado de Juan Angel, soltó los dos perros que éste llevaba de cabestro y los detuvo por unos momentos asíndolos del pestorejo, hasta que se persuadió que la presa debía estar cerca del paso en que nos hallábamos: animólos entonces con repetidos gritos y desaparecieron veloces.

Carlos, Juan Angel y yo nos desplegamos en la falda. A poco vimos que empezaba a atravesarla, seguido de cerca por uno de los perros de José, el venado, que bajó por la cañada menos de lo que nos habíamos supuesto.

A Juan Angel le blanqueaban los ojos y al reír dejaba ver hasta las muelas de su fina dentadura. Sin embargo de haberle ordenado que permaneciera en la cañada, por si el venado volvía a ella, a través con Braulio, y casi apareado con nuestros caballos, los pajonales y ramblas que nos separaban del río. Al caer a la vega de éste el venado, los perros perdieron el rastro, y él ascendió en vez de bajar.

Carlos y yo echamos pie a tierra para poder ayudar a Braulio en el fondo de la Vega.

Perdida más de una hora en idas y venidas, oímos al fin los ladridos de un perro, los cuales nos dieron esperanza de que se hubiera hallado de nuevo la pista. Pero Carlos juraba al salir de un bejucal en que se había metido sin saber cómo ni cuándo, que el bruto de su negro había dejado ir a la pieza río abajo.

Braulio, á quien habíamos perdido de vista hacia rato, gritó con voz tal que á pesar de la distancia pudimos oírle.

—Allá vá, allá vá; dejen uno con escopeta allí: sálganse a lo limpio, porque el venado se vuelve á la Hoonada.

Quedó el paje de Carlos en su puesto, y éste y yo fuimos á tomar nuestros caballos.

La pieza salía á ese tiempo de la vega, á gran distancia de los perros, y descendía hacia la casa.

—Apéate, grité á Carlos, y espérale sobre el cerco.

Hizo así, y cuando el venado se esforzaba, fatigado ya, por brincar el vallado del huerto, disparó sobre él: el venado siguió; Carlos se quedó atónico.

Braulio llegó en ese momento, y yo salté del caballo, botándole las bridas á Juan Angel. De la casa veían todo lo que estaba pasando.

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa... ALMACEN DE COLONIALES para la venta al por mayor...

Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa... ALMACEN DE COLONIALES para la venta al por mayor...

Chocolates Llorente hermanos marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación...

OTTO MEDEM

Representación de primeras materias para abonos, de embarque directo. RINDIATO DE POTASA DE STASSFURT...

Valencia: calle del Embajador Vich, n.º 15. Barcelona: calle de Bailén, núm. 2. Bilbao: calle Arbieta, núm. 3.

PARADOR DE DOMINGO LAS HERAS

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento hace saber a la numerosa clientela del mismo y al público en general, que continuará sus servicios mejorándolos todo lo posible...

¡GANADEROS!

asegurad vuestros ganados con el desinfectante

IALINA

Millares de testimonios comprueban ser el único producto de resultados inmediatos. Contra la glosopeda. Contra la roña.

RELOJERIA DE J. PUYUELO

Se arreglan toda clase de relojes y especialmente cronómetros, cronógrafos, repeticiones, etc. OPTICA DE PRECISION Anteojos y lentes de todas clases.

TONICO - GENITALES DEL DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas. Cuentan 41 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

MIRANDA, SASTRE VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, 23, VALLADOLID.

A LOS AYUNTAMIENTOS

que tengan que instalar ó reparar relojes de torre, les interesa saber que Cipriano Tutor, relojero-mecánico, residente en Cervera del Río Alhama (Logroño), instala y reforma a precios sumamente económicos...

LA POSITIVA

Gran zapatería de Francisco Modrego. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla...

EL PROGRESO ZAPATERIA DE J. Lapuente Muriel

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL...

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Lana hilada doblada é hilado sencillo. Lana lavada y sin lavar especial para colchones. Camilo Sainz PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA POR SU INDUSTRIA FABRIL DE MANTAS Y PAÑOS EN LA EXPOSICION HISPANO-FRANCA DE ZARAGOZA EN 1908.

Gran Fábrica de Chocolates DE LOS SEÑORES HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE (Las Bargas)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Provedora de la Real Casa.—Pruébense estos exquisitos chocolates y se convencerán que son de los mejores que se conocen...

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza...

ALMORRANAS HEMORROIDES

Por crónicas que sean se curan radicalmente. Remedio seguro, infalible. Frasco 2 pesetas. Certificado 2'25. Se envía á todas partes por correo, contra remesa de su importe en libranza, giro postal ó sellos correo de 15 céntimos.

Gregorio C Acebes

Girujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor...

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 gramos a 0,80 pesetas Cajita

do. D. Jerónimo salvó, escopeta en mano, la baranda del corredor, y al ir á disparar sobre el animal, se enredó los pies dichosamente en las plantas de una era, lo cual iba haciéndolo caer á tiempo que mi padre le decía.

Al pasar dando la vuelta á la casa, por frente á los balcones del departamento de Emma, María estaba apoyada en el barandaje de uno de ellos: parecía hallarse en uno de aquellos momentos de completa distracción á que con frecuencia se abandonaba. Eloísa, que se hallaba á su lado, jugaba con los bucles des trenzados y espesos de la cabellera de su prima.

El ruido de nuestros caballos y los ladridos de los perros sacaron á María de su enajenamiento, á tiempo que yo la saludaba por señas y que Carlos me imitaba. Noté que ella permanecía en la misma posición y sitio hasta que nos internamos en la cabaña de la Honda.

Mayo nos acompañó hasta el primer torrente de la falda que vadeamos; allí, deteniéndose como á reflexionar, regresó á galope corto hacia la casa.

—Oye, le dijo á Carlos, luego que se pasó una media hora, durante la cual le referí sin descansar los más importantes episodios de las cacerías de venados que los montañeses y yo habíamos hecho; oye: los gritos de

(1) CUADRA se toma por CALLE, y de ahí ha pasado á significar cien varas.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se la quitarán al instante.

LA FARMACIA, Droguería y Perfumería DE ENRIQUE RAMIREZ

es la que más barato vende en la provincia COLLADO, 18, SORIA